

2025年10月

21

星期二

农历乙巳年九月初一

主管主办
中共贵州省委
出版单位
贵州日报报刊社
国内统一连续出版物号
CN 52-0013
代号 65-1
第 27044 号
今日 12 版

高质量发展取得新的历史性成就 ——从“十四五”看中国答卷

新华社记者 魏玉坤 邹多为

“十四五”规划收官在即。“十四五”期间，以习近平同志为核心的党中央统揽全局、领航掌舵，全国上下勠力同心、众志成城，坚定不移办好自己的事，用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业，中国答卷举世瞩目，中华民族伟大复兴势不可挡。

保持定力 扎实推动高质量发展

前三季度，国内生产总值(GDP)同比增长5.2%！

10月20日发布的这一经济增速，彰显中国巨轮顶住了外部压力，继续展现强大韧性。

潮头掌舵，扬帆奋楫。

党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证，在关键时刻、重要节点，党中央及时研判形势、作出决策部署，确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。”这是对新时代以来党领导经济工作实践的精辟概括，是全国上下的最大共识。

面对不确定性，最重要的就是集中精力办好自己的事。

“十四五”期间，世界百年变局加速演进，改革发展稳定任务之艰巨前所未有。全国上下积极作

为、攻坚克难，扎实推进高质量发展，中国式现代化阔步前行，经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

“量”上连跨新台阶——

110万亿元、120万亿元、130万亿元……“十四五”以来，中国经济总量接连跨过新关口，预计到今年底有望达140万亿元左右。

从经济增量上看，“十四五”时期预计超过35万亿元，相当于“再造一个长三角”，超过世界排名第三国家的经济总量。

多家外媒刊文，高度评价“十四五”中国经济发展成就，认为超出预期。

在世界发展舞台上，中国力量愈发彰显。

“十四五”前4年，中国经济增速平均达到5.5%，在世界主要经济体中名列前茅；中国对世界经济增长的平均贡献率保持在30%左右，是世界经济发展最稳定、最可靠的动力源。

“质”上实现新突破——

近期，两则消息引人关注：马来西亚的亚洲航空公司正洽谈采购

C919客机，柬埔寨国家航空有限公司拟采购20架C919飞机。

国产大飞机“出海”，彰显大国重器的技术硬实力。

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水，全球第一座第四代核电站石岛湾基地投入商业运行；研发人员总重量居世界第一；今年全球百强科技创新集群数量达到24个、连续3年位居全球第一……“十四五”期间的一个又一个“第一”，见证创新驱动发展步伐铿锵。

习近平总书记深刻指出，市场资源是我国的巨大优势，必须充分利用和发挥这个优势，不断巩固和增强这个优势。

中国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段，充分挖掘内需潜力，加快培育完整内需体系，是把握发展主动权的必然之举。

中国超大规模市场华丽转身：2021年至2024年，内需对经济增长平均贡献率高达86.8%。其中，最终消费支出平均贡献率为59%，比“十三五”时期提高11.1个百分点。纵深广阔的经济版图上，中国稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售

市场。

“十四五”以来，中国经济向上生长、向好突破，还有更多注脚：

单位GDP能耗4年累计降低11.6%，新能源汽车产销量保持全球第一；京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大动力源地区引领作用持续增强，经济体量占全国40%以上；货物贸易规模年均增长8%，第一大国地位更加稳固；累计建成超过10亿亩高标准农田……

国际货币基金组织发布报告指出，中国经济正逐步向更高质量、更加平衡、更具可持续性的增长模式转变。

勇立潮头 全面深化改革开放

市场准入制度是我国社会主义市场经济基础制度之一。针对隐性壁垒仍存、地方保护花样翻新等顽疾，市场准入制度改革突出问题导向，往深水区持续攻坚。

今年发布的新版市场准入负面清单再次“瘦身”，清单事项数量由2022年版的117项缩减至106项。清单之外，各类经营主体皆可依法平等进入。

(下转第三版)

智慧电厂 高效清洁

贵州织金平远清洁能源有限责任公司采用世界首台660兆瓦超超临界“W”火焰锅炉，打造高效清洁智慧电厂，为我省能源产业注入“清洁”动力。该公司煤电项目自今年7月19日首次并网发电以来，累计发电10.9亿千瓦时。图为10月20日，发电运行部汽轮机巡检员正在对7号低压加热器进行温度测量。

贵州日报天眼新闻记者
陈慧 摄



《习近平谈治国理政》第五卷专题学习辅导报告会暨新时代学习大讲堂专题讲座在贵阳举行

本报讯（记者 周章龙）10月20日，根据省委关于认真学习宣传贯彻《习近平谈治国理政》第五卷的有关部署安排，《习近平谈治国理政》第五卷专题学习辅导报告会暨新时代学习大讲堂专题讲座在贵阳举行。

报告会邀请中央党史和文献研究院第一研究部原一级巡视员、研

究员张贺福在新时代学习大讲堂北京直播间以直播方式作辅导报告，在贵阳设省级主会场，各市（州）、县（市、区）设分会场，省、市、县三级党校组织同步收看。

报告会上，张贺福系统梳理了《习近平谈治国理政》第五卷书稿的特点，深入分析了该书形成的时代背景和实践基础，深刻阐释了该书

提出的新思想新观点新论断，指出在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中国人民坚持走自己的路，具有无比广阔的时代舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。

聆听报告后，大家纷纷表示，

认真学习《习近平谈治国理政》第

五卷，是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、指导实践的重要举措。报告信息量大、“含金量”高，政治性、思想性、理论性和指导性都很强，帮助我们对这一权威著作有了更加深刻的理解，对党的创新理论的思想伟力、实践伟力有了更加深切的领悟。要坚持把学习宣传贯彻《习近平谈治国理政》第五卷作为重大政治任务，自觉做新时代党的创新理论的坚定信仰者和忠实实践者，进一步在深学笃用上下更大力气、在研究阐释上下更大力气、在广泛宣传上下更大力气，切实把学习成果转化为干事创业、推动高质量发展的实际成效。

贵州发布

“十四五”期间 安顺全力推进“两城三基地”建设

多彩新论
在历史性跨越中
书写黔中发展新篇
范力

时光的刻度，总镌刻下璀璨印记，标注着历史进程——“十四五”以来，安顺全市经济总量实现历史性跨越，突破千亿大关，“十四五”末预计突破1200亿元。

回望“十四五”，安顺坚持以生态为基、民生为本，以改革增动力，把产业作支撑，逐步构建起以“两城三基地”为四梁八柱的现代化产业体系，书写了高质量发展新篇章，为“十五五”时期及今后发展奠定了坚实基础。

贵州航空产业城承载黔中腾飞愿景，黄果树瀑布激荡一流旅游城市建设浪潮，“双城记”持续唱响，在从无到有、从有到强的进程中，成为引领安顺高质量发展的新标志。

新型综合能源基地构建“风光水火储”多能互补格局，贵州绿色算力（安顺）基地直连粤港澳大湾区，医药及旅游食品基地让贵州山珍扬帆出海，“三基地”建设持续提升安顺高质量发展含金量、含绿量、含新量。

发展速度托举民生温度。安顺始终把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点。城乡居民收入稳步增长，优质医疗与教育资源持续下沉，均衡布局，群众在家门口即可享受高质量服务。

过去五年，安顺步伐稳健；展望未来，安顺激情满怀。

在中国式现代化的壮阔征程中，安顺感恩奋进再出发，在坚决落实省委、省政府工作部署中担当实干、拼搏争先，奋力为展现贵州新风采作出安顺贡献。

本报讯（记者 聂娜）10月20日，记者从省委宣传部召开的“贵州高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会安顺市专场上获悉，“十四五”以来，安顺市全力推进“两城三基地”建设（即：贵州航空产业城、一流旅游城市，新型综合能源基地、贵州绿色算力（安顺）基地、医药及旅游食品基地），实现一个历史性跨越、两个标志性突破，产业发展等方面取得显著性成效。

安顺市经济实力迈上新台阶，实现历史性跨越。全市经济总量突破千

大关，“十四五”末预计突破1200亿元，人均GDP突破5万元。县域经济快速发展，6个县（区）GDP均突破100亿元，主城区突破500亿元，为“十五五”时期安顺现代化建设奠定了坚实基础。

在贵州航空产业城和一流旅游城市建设上取得标志性突破。安顺历史地位争取到中航工业、中国商飞、中国航发等航空巨头的大力支持，同时省委、省政府高度重视，省政府批复实施《总体发展规划》并出台30条政策支持，“112”工程项目等重大项目顺利建成，有关型号主机产品即将逐梦

蓝天，贵州航空产业城正逐步成为全国重要的航空产业基地。在一流旅游城市建设方面，高标准编制实施《一流旅游城市规划纲要》，黄果树旅游区全面升级，夜游黄果树闪亮登场，年接待游客突破1000万人次；安顺古城火爆出圈，年接待游客超1600万人次。

在产业发展方面，工业动能显著增强，工业投资年均增长28.1%。新增培育规上工业企业100余家，规上工业增加值年均增长7.7%，工业对经济增长的贡献率达40%以上。旅游产业

抓铁有痕 踏石留印

——“社会主义是干出来的”系列述评之三

新华社记者 严赋憬

国共产党人的成事之道。

中央八项规定，短短600余字，内容虽短，解决的却是“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题。习近平总书记鞭辟入里地指出：“下口就要真正把那块吃进去、消化掉，不要这吃一嘴那吃一嘴，囫囵吞枣，最后都没有消化。”

今年3月，在云南、贵州考察期间，谈及全党开展的深入贯彻中央八项规定精神学习教育，习近平总书记道出其中深刻考量。

成事之道，为大而于细，执一而应万。从中央八项规定，我们可以读懂中

国共产党人的成事之道。

中央八项规定，短短600余字，内容虽短，解决的却是“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题。习近平总书记鞭辟入里地指出：“下口就要真正把那块吃进去、消化掉，不要这吃一嘴那吃一嘴，囫囵吞枣，最后都没有消化。”

从遏制“舌尖上的浪费”，到刹住“车轮上的腐败”，从整治“会所里的歪风”，到制止“天价月饼”“天价烟

酒”，一个问题一个问题抓；

“抓了中秋节抓国庆节，抓了国庆节抓新年，抓了新年抓春节，抓了春节抓清明节、抓端午节”，一个节点一个节点坚守；

从十九届、二十届中央政治局第一次会议研究八项规定实施细则，到整治形式主义为基层减负，一个阶段一个阶段推进。

(下转第三版)

回眸“十四五”·高质量发展这五年

站在花江峡谷大桥上，脚下是深达625米的峡谷，云雾在钢缆间流动，游客纷纷举起手机，定格“世界第一高桥”与喀斯特峰丛同框的壮丽画面。

“站在云端上，同时感受大自然的鬼斧神工和人类的工程奇迹，太震撼了！”慕名前来体验“世界第一高桥”的中外游客纷纷发出由衷赞叹。

这座被称为“横跨都是世界第一”的超级工程，是贵州交通赋能经济社会高质量发展，赋能生态、赋能文旅深度融合的新场景区新地标。

喀斯特峰丛在缥缈的云雾间层叠绵延，峡谷深处清澈江水如碧色绸带蜿蜒穿行，耳畔是亘古的山风，眼中是绿意盎然的生机与钢铁巨龙的交响，优美生态与现代工程之壮美在此刻完美交融，令人顿生豪情。

党的十八大以来，习近平总书记对贵州生态文明建设作出一系列重要指示，嘱托贵州“守好发展和生态两条底线”“努力把生态优势转化为发展优势”。

殷殷期望，化为行动指南与奋斗之力——“六大产业基地”贵州制造动能澎湃、世界级旅游目的地贵州风景引客如流、山地特色高效农业贵州风物畅销市场……

面对1258万座山头与4697条河流构成的生态资源家底，贵州将“绿水青山就是金山银山”的理念深植于高质量发展格局，统筹生态保护与经济发展，以资源绿色化精细化为主要特征的生态经济蓬勃发展，新时代绿色发展的“千里江山图”在176万平方公里的青山碧波间徐徐铺展。

传统产业“生态转型”

在黔南州福泉市马场坪工业园区，全球最大磷石膏分解制硫酸联产水泥装置每天高效运转，两个长110米、直径55米的红色回转窑，串联起原料、水泥、硫酸三个工段。

昔日堆积如山的磷石膏，是困扰行业发展的世界性环保难题。贵州磷化集团深入探索和实践磷石膏无害化处理与综合利用技术，投资13.14亿元建成“1468”磷石膏无害化处理与综合利用项目，在全球率先实现千万吨级磷石膏高值化利用，每年可“吃掉”140万吨磷石膏、生产60万吨硫酸和80万吨水泥。

贵州煤、磷、铝、锰等49种矿产资源储量排在全国前十位。近年来，我省以壮士断腕的勇气推动传统产业向绿色化、精细化、循环化转型，深入实施“富矿精开”战略，在“十四五”时期加快建设“新型综合能源基地”“全国重要的资源精深加工基地”等六大产业基地，着力在“精确探矿、精准配矿、精细开矿、精深用矿”四个关键环节下功夫，力求将矿产资源价值“吃干榨尽”，以最少的资源消耗实现经济效益、社会效益的最大化。

磷石膏实现三大产业化利用，每年数百万吨固废变身绿色增长点；贵州美锦实现“产煤不见煤”，完成一块煤的“七十二变”产业升级；汇成新材料自主研发生产，将硫酸渣转化成电池用锰材料，畅销全球市场；黔南州新能源电池材料产业从无到有、由弱变强，仅用了3年多时间，磷系现代化和新能源电池材料产值规模超500亿元，成为全国重要的新能源电池材料生产加工基地，实现了磷由“肥料”变“材料”……在“富矿精开”战略引领下，贵州一批煤化工、磷化工、锰加工、铝加工等百亿、千亿级产业集群加速崛起。

新兴产业“深耕精作”

今年5月，六盘水市氢能示范应用暨贵州美锦华宇煤焦氢二期点火烘炉，全国首台商用氢能机车头投入试运行，填补了西南地区氢能铁路货运交通空白，标志着六盘水在构建氢能全产业链上迈出关键一步。

(下转第二版)

短评

生态经济交出新答卷

干江东

“要保护好生态环境，努力把生态优势转化为发展优势！”党的十八大以来，习近平总书记三次考察贵州，为这片土地的生态文明建设把脉定向。作为长江、珠江上游的重要生态屏障，贵州的生态文明、绿色转型，总书记战略擘画、期许殷殷；贵州的万物滋養、民生福祉，总书记念兹在兹、关切满怀。

站在“十四五”与“十五五”交汇的历史节点，回望贵州这片被绿水青山滋润的土地，牢牢守好发展和生态两条底线，继续深化国家生态文明试验区建设，奋力打造生态文明建设先行区，走出了“生态之美、谋赶超之策、造福百姓之福”的绿色发展新路，生态环境质量稳居全国前列，生态经济激发新质生产力动能，绿色低碳发展蹄疾步稳，实现生态资源与经济

发展的良性互动。

从“绿水青山”到“金山银山”，贵州在探索“生态产业化、产业生态化”的绿色发展赛道上加速奔跑，资源利用绿色化、精细化强劲推动生态经济蓬勃发展，生态优势源源不断地转化为经济优势、发展胜势，人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

优良的生态环境是贵州最大的发展优势、竞争优势和第一资源、宝贵财富。奋进“十五五”新征程，贵州将牢记总书记殷殷嘱托，打好生态优势这张“最大王牌”，以发展“含绿量”提升增长“含金量”，奋力在人与自然和谐共生的中国式现代化中展现山清水秀、绿色低碳的美丽贵州新风采。

火热兴旺，近两年，全市接待游客增长11%，其中，接待过夜游客增长26%、境外游客增长308%。避暑旅居产业异军突起，避暑房产外销近2万套、增长41%。农业产业提质增效，全市农林牧渔业总产值年均增长5%，农产品加工转化率提高14个百分点。

在改革开放方面，积极发展“股权财政”，创新推进财政涉农资金“2215”投入模式，率先在全省实行新能源项目股份合作开发模式，国资国企、政务服务、“三医联动”等重点领域改革深入推进。累计培育国家高新技术企业97家、国家科技型中小企业108家，建成国家级技术创新平台6个。加快发展向外型经济，与匈牙利伊布拉斯建立国际友城关系，全面开创深化与广州市的东西部协作，成功创建省级外贸转型升级示范基地，2024年实际利用外资增长215%。